

让孩子安全快乐度暑假

平城区家校社联动织密守护网

本报记者 尚丽



清远街道学府社区联合交警为青少年开展防溺水宣传活动。

于宏摄

暑假来临,如何让孩子们既安全又快乐地度过假期?平城区以“共建共治共享”为理念,推动学校、社区、家庭三方联动,构建起一张覆盖安全教育、实践陪伴、安全防护的立体网络,为青少年暑期安全保驾护航。

学校:前置教育筑根基,筑牢安全第一道防线

放假前,平城区各学校已提前部署暑期安全工作,将安全教育做在前面。平城

区14校知行分校邀请交警走进校园,通过案例视频、情景模拟讲解骑行安全、乘车规范,还以“家长不戴头盔怎么办”等互动问题,让学生们在思辨中强化规则意识;平城区18校御东校区联合公交公司,带领学生观察公交车安全标识、学习应急逃生方法,把“文明乘车”的种子播进心里;平城区49校以主题班会为载体,围绕防溺水、消防安全、居家安全等内容,为学生们划出假期安全“红线”。

平城区教育系统同步要求各校用好

“家校共管机制”,通过家长会、安全告知书等形式,明确家长监护责任,形成“放假不放松、安全记心中”共识,从源头降低安全风险。

社区:多元服务搭平台,打造假期“安全成长圈”

社区作为家校联动的重要枢纽,整合资源推出系列活动,让安全与快乐“触手可及”。

清远街道学府社区“双线发力”,一边开展“暑假科学嘉年华”,用机器人表演、机械手工等趣味活动点燃科学兴趣;一边联合交警开展防溺水宣传,通过真实案例教授孩子自救技能,让安全知识融入日常。新旺街道福苑社区聚焦“五防”教育,用情景模拟指导孩子识别拐骗、性侵风险,家长们跟着一起学,“知道了该怎么配合学校守护孩子安全”。

武定街道西苑社区把科技与安全相结合,在“科技探索活动”中,孩子们制作温感模型、变音装置,既锻炼动手能力,又在实践中理解“安全防护”的意义;水泊寺街道文源社区“幸福托管中心”解决家长“看娃难”,专业人员照管孩子的同时,嵌入安全小课堂;文兴社区更关注亲子关系,通过“放下监督”主题活动,引导家长用平等沟通代替过度看管,“孩子愿意听安全提醒了,亲子关系也更融洽。”一位家长由衷地说。

此外,社区还强化隐患排查,清远街道大齿社区网格员及时处置悬空树枝,为孩子们清理出行障碍,让社区成为安全“避风港”。

家庭:主动参与强责任,守护安全“最后一米”

“以前总觉得安全是喊口号,现在才知道得真懂、真会。”家住福苑社区的王女士把社区“五防”活动学到的知识用在生活中:带孩子去公园时,特意绕到河边观察警示牌;在家和孩子玩“陌生人敲门”的角色扮演,以及和孩子模拟“同伴落水怎么办”等游戏时,还把社区发的防溺水手册贴在冰箱上。

在平城区,越来越多家长主动融入家校社联动,用实际行动为孩子的假期安全加码。有的家长带着孩子参加社区科技活动,让孩子在玩中轻松牢记安全知识。有的家长尝试“放手不撒手”的智慧,和孩子“一起制定假期计划”代替“天天盯着写作业”,孩子自己安排时间,反而更懂分寸,出门玩也会主动说去哪里、和谁在一起。

“安全不是单方面的事,学校教方法、社区搭平台,我们家长就得负起责任。”一位父亲的话,道出了许多家长的心声——家庭不再是“旁观者”,而是安全防护链上的关键一环。

从学校的前置教育到社区的多元服务,再到家庭的主动参与,平城区以家校社联动构建起“无缝衔接”的暑期安全网。这种“共建共治共享”的模式,不仅让孩子们在安全中收获成长,更凝聚起守护青少年的合力,让暑假真正成为充满快乐、有意义的成长时光。

平城头条

平城区暑假「青春兴晋」社会实践开始报名

本报讯 (记者 孙露) 为推动大学生暑假返家乡社会实践活动有效开展,促进广大学生融入社会,为家乡建设出谋划策、贡献力量,近日,平城区为广大返乡学子提供了350余个社会实践岗位,暑假返乡学子可关注“创青春”微信公众号进行报名。

共青团平城区委根据本地实际征集、发布岗位信息,进行学生招募,组织开展以政务实践、企业实践、公益服务、社区服务、乡村振兴、文化宣传、网络“云实践”为主要内容的社会实践活动。同时,积极与高校、企业、社区等单位开展交流、深化合作,在岗位挖掘、宣传动员、人岗匹配、总结展示、成果转化等环节加强沟通、密切协作,探索建立高校大学生与生源地常态化联系的运行机制,多方合作、协同育人。

据共青团平城区委相关负责人介绍,今年暑假,返乡学子可关注“创青春”微信公众号,并在“社会实践”中选择“2025三下乡”点击“返家乡”,填写手机号和密码登录;如为首次注册,选择“注册账号”,根据提示完善信息;登录后,点击“岗位列表”;点击“区域筛选”,选择“山西省一大同市—平城区”,即可看到招募的具体岗位;选择“报名中”的心仪岗位进行报名,报名完成后填报并提交报名信息,等待审核和系统提示信息,按信息指示开展后续操作。最终,通过双向选择方式录取。

实践期间,返乡学子可通过“志愿汇”APP,申请加入“青春兴晋平城区大学生志愿服务分队”组织,免费领取保险,进行实践签到,记录志愿服务时长,以作为评先评优依据。社会实践结束后,统一颁发服务证书,反馈学子所在学校。

本报讯 (记者 邸东芳) 为了建“共建共享”的社区治理新理念,近年来,平城区清远街道积极创新实践,通过坚持社区党建引领,搭建居民沟通平台、发挥网格巡查作用、强化小区党支部功能等一些列举措,有力地提升了社区治理的效果与温度。

坚持党建引领,凝聚社区治理合力。清远街道始终将社区党建作为引领社区治理的核心,通过加强党组织建设,整合各方资源,凝聚起社区治理的强大合力。加强社区党组织自身建设,选优配强社区党组织书记,定期开展党员教育培训,同时,创新党建工作方式方法,打造特色党建品牌。

以党建为引领,整合辖区内各类资源,建立区域化党建联盟,联合辖区内的企事业单位、社会组织、学校等,实现资源共享、优势互补。此外,还积极引导社会各界力量参与社区治理,通过购买服务、项目合作等方式,引入专业社会组织和企业,为社区提供更加优质、高效的服务,

第三届“首善平城”篮球联赛全面启动

报名截止时间:7月20日

合作,让体育事业高质量发展成果惠及广大人民群众,加快推进体育强区建设。本次联赛设置街道社区组、机关单位组、企业公开组、荣誉特邀组、青少年组、中老年邀请赛等组别,赛事将于7月—8月间全面展开,比赛地点为南城墙永泰门广场、平城区政府前广场、小石子村景区。

目前,联赛(PCBA)已开始接受报名,社会各界可结合各自的情况及赛事的要求报名参赛。

据了解,本次赛事采用中国篮球协

会最新审定的《篮球竞赛规则》,赛制为:第一阶段采用分组循环,第二阶段采用单淘汰附加赛,在各个比赛场地分组别进行比赛。最终经过角逐,决出各组别前三名,同时评选“体育道德风尚奖”若干名。

第三届“首善平城”篮球联赛(PCBA)由平城区委、区政府主办,平城区总工会、共青团平城区委员会、区妇女联合会、区文化和旅游局、区卫生健康和体育局、区教育局、区体育总会承办。

清远街道

创新实践提升社区治理成效

形成了“党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障”的社区治理新局面。

搭建沟通平台,畅通民意表达渠道。清远街道致力于搭建多元化、便捷化的居民沟通平台,让居民能够充分表达诉求、参与社区事务决策。清远街道打造线上线下融合的沟通阵地,定期组织居民代表、物业人员等开展面对面议事活动。体委小区是互助里社区老旧小区,居民饱受下水管堵塞困扰,为此,社区搭建起多方参与的沟通平台,第一时间倾听居民的诉求和建议,积极争取街道相关部门的支持,协调资金和资源,彻底解决了这一顽疾。同时,清远街道建立起常态化沟通机制,定期梳理12345热线中集中性、矛头性的问题,社区干部主动倾听居民心声,现场解答疑问、收集问题,并通过居民微信群,及时收集居民诉求。此外,还组织开展各类社区文化活动,邻里节、文艺汇演等让居民从“陌生人”变成了“一家人”。

加强网格巡查,织密基层治理网络。清远街道科学划分网格,将社区划分为若干个基础网格,每个网格配备专职网格员。网格员通过日常巡查,对网格内的环境卫生、安全隐患、矛盾纠纷等进行全面排查,并积极宣传政策法规、收集社情民意,搭建起社区与居民之间的“连心桥”。清远街道还出台了《平城区清远街道网格管理员办法(试行)》,强化网格管理,发挥网格员“探头”作用,有力地提升网格巡查效能。

强化小区党支部作用,激活社区治理“神经末梢”。清远街道小区党支部发挥社区治理的“最后一公里”关键引领作用,选优配强小区党支部班子,吸纳热心社区事务、有责任心和组织能力的党员担任支部委员,积极组织党员开展志愿服务活动。同时,小区党支部积极协调解决居民反映的问题,联合驻街单位共同商讨小区管理中的难点问题,强化对居民的思想引领,将党的声音传递到居民心中,凝聚起小区治理的强大合力。

冒雨作业,架设抽水泵全力排水,并对道路的排水口管道进行检查,加快积水消退速度。同时,城北社区通过网格员上门告知的方式,反复提醒居民尽量减少外出,确需出行时避开积水路段,注意观察路面情况,远离电线杆、路灯等可能存在漏电风险的设施,看护好老人和儿童,并安排工作人员在积水路段设置警示标识,引导居民绕行。经过数小时的紧急处置,积水路段基本疏通,交通恢复正常。这是该社区强化防汛安全的一个小小事件,却折射出各部门快速响应、有力配合的现实效果,让辖区居民倍感安心。

卧虎湾街道

强化防汛巡查 护航百姓安全

区域。作为基层防汛“第一道防线”,社区把平房区安全防护放在首位,在平房区醒目位置张贴防汛告知书,用通俗语言写明暴雨避险、应急物品准备等事项,并附上24小时值班电话和疏散路线图。

近日,受暴雨天气影响,卧虎湾街道城北社区部分低洼路段出现严重积水,导致居民出行受阻,给日常生活带来不便。城北社区第一时间启动应急预案,迅速联系市政、应急管理、排水等相关部门,协调抽水设备赶赴现场。工作人员

于未然。陈庄村扎实开展汛期安全隐患排查工作,为村民营造安全稳定的生活环境。

近日,受暴雨天气影响,卧虎湾街道城北社区部分低洼路段出现严重积水,导致居民出行受阻,给日常生活带来不便。城北社区第一时间启动应急预案,迅速联系市政、应急管理、排水等相关部门,协调抽水设备赶赴现场。工作人员

社区科普激发青少年科学兴趣

本报讯 (记者 丁亚琴) 为丰富青少年暑期生活,培养科学兴趣,7月9日,平城区科协组织科技工作者走进平城区开源街道民和社区,开展了科普实践环节。

活动伊始,一场炫酷的阿尔法智能机器人表演瞬间点燃现场气氛。机器人在舞台上灵活舞动、智能互动,引得孩子们阵阵惊叹。随后,平城区39校科技辅导

员赵新元借助地球仪,详细介绍了地球的构造,从地核到地壳,从海洋到陆地,让孩子们对地球有了更直观的认识。赵老师还讲述了人类探索地球的重大科技举措,如卫星遥感技术、深海探测器等,鼓励孩子们努力学习,从小培养科学家的探索精神,用所学本领保护家园、爱护大自然。在创新实践环节,孩子们利用现有的

科创资源包,纷纷动手制作起温控感应灯、投石器、空气发射装置等科技小作品。

此次活动,不仅让孩子们在轻松愉快的氛围中接触了科学知识,更激发了他们探索未知的兴趣。平城区科协将继续整合优质资源,开展形式多样的科普活动,让青少年在家门口就能“遇见”科学、“触摸”未来。

新风入乡野 文明种心间

小南头街道移风易俗活动掀热潮

本报讯 (记者 段雨萌)

近日,平城区小南头街道文化广场人头攒动,由大同市文明办、平城区文明办与区新时代文明实践中心联合区民政局举办的“涵养文明新风 润泽和美乡村”主题宣传活动火热展开。

红色宣传横幅下,工作人员递上的宣传册被村民们争相翻阅。“大姐您看,这是新修订的婚丧嫁娶指引,办喜事不攀比彩礼,办丧事不搞大操大办,既省钱又省心。”区民政局工作人员李娜正拿着图文并茂的宣传页,给围拢过来的村民逐条讲解。68岁的王大爷指着册子上的环保殡葬示意图说道:“这树葬还真是节约土地,咱也得跟上时代,不能再守着老规矩不放了。”

活动现场的专题讲座座无虚席,当讲到陈规陋习带来的经济负

担时,引来台下不少共鸣。“去年我侄子结婚,光彩礼就花了20万元,差点把底裤掏空。”村民张秀莲的话引来一片附和。工作人员趁机拿出身边案例,用“算经济账、算人情账”的方式,让大家明白移风习俗的实惠。

为有效预防交通事故,当日,小南头街道还联合大同市公安局交通管理支队开展了“文明交通平安出行”活动。交通警示片里惊心的画面让围观的村民倒吸凉气,许多村民表示,以后骑电动车一定要遵守规矩,牢记“头盔是护命盔,安全带是生命带”。

小南头街道相关负责人表示,下一步,街道将在市、区文明办指导下持续深化移风易俗宣传,以更丰富的形式,让文明新风吹遍街巷,为文明城市创建持续注入清朗活力。

廉政文化图画展弘扬清风正气

本报讯 (记者 尚丽)

为大力推动廉政文化建设,厚植廉洁奉公的社会土壤,日前,由平城区新旺街道、五爱村股份经济联合社、市连环画收藏促进会携手举办的“转作风 扬清风 树新风”廉政文化图画展盛大开展,吸引众多市民前来观展。

展览于东信服装大世界F座大厅举行,66幅主题鲜明、寓意深刻的主题图画有序陈列。其中,10幅紧扣《中国共产党纪律处分条例》,以直观生动的画面阐释党纪法规;8幅中央八项规定与古今清官廉吏剪纸作品,在传统艺术与现代理念的交融中,尽显廉洁风骨;48幅古今清官廉吏故事宣传画,更是穿越时空,讲述一个个清正廉洁的动人故事。这些作品形式多元,涵盖绘画、剪纸等艺术门类,以丰富的表现手法、精湛的技艺,生动传递廉洁理念,如春风化雨,润泽人心,有力弘扬清风正气。

此次廉政文化图画展是新旺

街道加强党风廉政建设、推进廉洁文化深入人心的重要举措。通过艺术形式将廉政文化具象化,引导广大党员干部和群众增强廉洁自律意识,营造风清气正的良好社会氛围。活动现场热闹非凡,一幅幅饱含廉洁深意的作品跃然纸上。他们还将这些心血之作慷慨赠予观展市民,大家纷纷驻足,或细细品鉴,或交流探讨,沉浸于廉洁文化的滋养之中。

市民张先生观展后感慨不已:“这些作品太震撼了!既有艺术之美,又蕴含深刻的廉洁道理,让我对廉洁自律有了全新的感悟。”年轻的李女士也深有感触:“画面形式新颖,古今结合,让我看到了廉洁文化的传承与发展,以后我也要在生活中做到廉洁自律。”老党员王大爷激动地说:“这次展览让我想起入党时的初心,作为党员,我要为群众做好表率。”

水泊寺街道

多彩活动助力未成年人健康成长

本报讯 (记者 尚丽)

近日,平城区水泊寺街道部分社区围绕关爱未成年人,开展了一系列丰富多彩的活动,涵盖艺术、健康、亲子互动、科普等多个领域,为孩子们的成长保驾护航。

文兴社区携手美术教育机构,举办“缤纷盛夏”绘画活动。孩子们化作小艺术家,在色彩与线条间挥洒创意,诞生诸多鲜活作品。家长赵先生称赞:“孩子爱画画,活动给孩子提供了一个展示自我的舞台,社区有心了!”此外,文兴社区还联合辖区幼儿园开展亲子体育智能课,“欢乐跳跳”开场,“亲子徒手游戏”等游戏轮番上演,孩子们与家长默契配合,在收获欢乐的同时,也增进了亲子关系与邻里友谊。

恒大社区积极关注儿童健康与亲子互动,联合医疗单位开展“儿童卫生健康大讲堂”公益讲座,为家长和儿童讲解体重管理、骨骼监测及手卫生等知识,还提供免费骨龄检测与个性化健康指导。此外,永和社区也联合多方开展科学嘉年华公益课。现场科学展板有序陈列,科学表演精彩,奇妙化学反应、奇异动物亮相,科学主题竞赛、全息投影及机器狗互动等环节,让孩子们在探索中满足好奇心,收获知识。

一系列多彩的活动,丰富了未成年人暑期生活,社区负责人表示:“关爱未成年人是我们的责任,后续会继续整合资源,开展更多优质活动,助力孩子们全面健康成长。”

振华街道

多社区志愿者联合整治环境卫生

本报讯 (记者 段雨萌)

“大家加把劲,争取把这片卫生死角清理得干干净净!”近日,平城区振华街道永宁社区、育才社区、同泉里社区、迎春里社区的党员志愿者们与公交公司大修厂党总支、振华艺术团的志愿者们齐聚街头,一场大规模的环境卫生整治志愿活动拉开帷幕。

活动现场,党员干部身先士卒,充分发挥先锋模范作用。在辖区绿化带旁,身着红马甲的党员们俯身拔除杂草,汗水浸透衣衫,却依旧干劲十足。沿街路面上,志愿者们手持夹子、垃圾袋、扫把,三人一组、五人一队,对人行道上的烟头、纸屑、果皮等垃圾展开地毯式清理,不放过任何一处卫生盲区。

经过数小时的努力,原本杂乱的绿化带变得郁郁葱葱、整齐美观,街道也焕然一新,地面干干净净整洁,不见一丝垃圾。在清理的同时,志愿者们还不忘向沿街商户、过往居民宣传环保理念与垃圾分类知识。“大爷,废旧电池属于有害垃圾,得单独投放,可别和其他垃圾混在一起。”通过面对面交流,引导群众将垃圾杂物规范投放至垃圾桶,共同维护生活环境的整洁。